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ВСТУП 

 

Світогляд особистості, відтворюючи реальний взаємозв'язок явищ 

об'єктивного світу, є цілісним утворенням, кожна компонента якого перебуває в 

єдності з іншими. Тому у предметному навчанні повинні бути забезпечені тісні 

міжпредметні зв'язки, що розкривають взаємообумовленість науки про природу, 

суспільство і мислення людини. Особливу роль у формуванні світогляду 

школярів відіграють наукові знання. Вони являються джерелом об'єктивної, 

достовірної інформації про навколишній світ і досить повно відтворені в змісті 

навчальних дисциплін.  

Сучасна освіта акцентує увагу на формуванні у школярів не лише базових 

знань з окремих дисциплін, а й здатності інтегрувати отримані знання в єдину 

картину світу. Одним з ефективних способів реалізації такого підходу є 

використання міжпредметних зв'язків, що дозволяють створити цілісну картину 

знань.  

Міжпредметні зв'язки є важливою складовою навчального процесу, 

оскільки вони сприяють розвитку критичного мислення учнів, допомагають 

зрозуміти зв'язок теоретичних знань з практичною діяльністю, а також надають 

можливість виявити взаємозалежність природничих наук. 

Фізика, як одна з основних природничих наук, є важливим предметом у 

шкільній освіті, і її інтеграція з іншими дисциплінами, такими як хімія та 

біологія, є необхідною умовою для всебічного розвитку учнів. Знання, отримані 

в результаті вивчення фізики, є основою для розуміння численних явищ, що 

відбуваються у природі, і стають важливими для дослідження процесів, що 

мають місце в хімії та біології. 

Природничо-наукові предмети покликані розкрити перед учнями сучасну 

наукову картину світу. Знання про природу складають природно-науковий 

фундамент діалектико-матеріалістичного світогляду. Міжпредметні зв'язки на 

уроках фізики зазвичай використовуються з метою засвоєння учнями провідних 

світоглядних ідей: матеріальна єдність світу, взаємозв'язок форм руху матерії, 
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єдність живої і неживої природи, рух і розвиток природи, простір і час, як форми 

існування матерії, закономірності її розвитку і пізнання.  

Міжпредметні зв'язки сприяють підвищенню наукового рівня знань учнів 

завдяки всебічному вивченню властивостей тіл, явищ і процесів, розкриттю 

зв'язків між ними, можливості встановлення різносторонніх зв'язків явищ: 

завдяки систематизації та узагальненню знань, які учні набувають при вивченні 

різних дисциплін. Використання міжпредметних зв'язків особливо важливо на 

початковому етапі вивчення фізики, бо задачі на міжпредметній основі 

дозволяють зацікавити учнів. 

Актуальність проблеми обумовлена процесом інтеграції наук, що 

відбувається поряд з їх диференціацією. Найбільші наукові відкриття і 

вирішення складних технічних проблем в сучасних умовах частіше за все 

здійснюються в результаті комплексних досліджень, що спираються на 

взаємодію багатьох наук.  

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування і створення навчально- 

методичних матеріалів для реалізації міжпредметних зв'язків природничого 

спрямування у шкільному курсі фізики, що сприятиме формуванню цілісного 

світогляду учнів. 

Об'єкт дослідження: навчально-виховний процес з фізики у середній 

школі. 

Предмет дослідження:  формування міжпредметних зв'язків 

природничого спрямування у шкільному курсі фізики. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати ступінь розробки проблеми дослідження у психолого-

педагогічній літературі, теорії і практиці навчання фізики з метою з’ясування 

сутності базових понять дослідження (міжпредметні зв’язки, проектна 

діяльність). 

2. Розкрити сутність міжпредметних зв'язків як засобу інтеграції знань та 

розвитку учнів.  



7 

 

3. Проаналізувати  міжпредметні зв'язки фізики з хімією та біологією в 

шкільному курсі. 

4. Розробити навчально-методичні матеріали реалізації міжпредметних 

зв'язків фізики з хімією та біологією в шкільному курсі.  

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано 

такі методи дослідження: теоретичні (аналіз, порівняльно-історичний, 

узагальнення) для вивчення літературних джерел і нормативних документів, 

емпіричні методи (спостереження, експеримент, моделювання) для виявлення 

стану досліджуваної проблеми в практиці навчання фізики та оцінки результатів 

навчального процесу. 

Теоретичне і практичне значення дослідження полягає у: теоретичному 

обґрунтуванні та розробці комплексу навчально-методичних матеріалів для 

реалізації міжпредметних зв'язків між фізикою, хімією та біологією, визначенню 

нових форм взаємодії між предметами на уроках фізики, систематизації методів 

використання сучасних технологій та проектної діяльності для реалізації 

міжпредметних зв'язків, що сприятиме розвитку в учнів цілісного підходу до 

навчання, та здатності інтегрувати отримані знання в різних галузях науки. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (61 позиція). Загальний обсяг 

роботи – 74 с., з яких 67 с. – основна частина. Робота містить 6 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

Магістерська робота присвячена розв’язанню складної, багатогранної та 

різноаспектної проблеми міжпредметних зв’язків природничого спрямування у 

шкільному курсі фізики, що виступає одним з ключових елементів у підвищенні 

якості освітнього процесу в сучасних освітніх умовах. Важливість вирішення 

даної проблеми підтверджується вимогами національних нормативних 

документів у галузі фізичної освіти, рівнем теоретичної обґрунтованості, а також 

реальними результатами у навчанні та формуванні світогляду сучасних школярів 

у галузі фізики.   

1. Висвітлено теоретичні основи реалізації міжпредметних зв'язків у 

навчанні, а саме: 

− розкрито ключову роль, яку  відіграють у сучасній освіті міжпредметні 

зв'язки, забезпечуючи інтеграцію знань з різних дисциплін і сприяючи цілісному 

сприйняттю навчального матеріалу; 

− показано, що міжпредметні зв'язки не лише підвищують практичну 

значущість знань, але й розвивають критичне та системне мислення учнів, що є 

важливими для їхнього всебічного розвитку; 

− проаналізовано в історичному аспекті зміну педагогічних підходів до 

інтеграції знань; 

− показано, що проектна діяльність, поєднуючи елементи науки, технологій, 

інженерії і математики (STEM) для досягнення конкретних результатів 

демонструє реальні застосування знань на практиці, що вмотивовує учнів до 

навчання; 

− розкрито сутність міжпредметних зв'язків як ефективного інструменту 

інтеграції знань, що  сприяє системному підходу до навчання, застосуванню 

отриманих знання в різних контекстах, що готує учнів до вирішення складних 

завдань у реальному житті. 
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2. Розкрито суть інтеграція фізики з хімією та біологією в шкільному курсі: 

− розкрито фізичні передумови хімічних реакцій, вплив термодинаміки і 

квантової механіки на енергетичні зміни та електронні структури атомів і 

молекул; 

− показано, що закон збереження енергії і перший закон термодинаміки 

пояснюють закономірності вивільнення або поглинання енергії під час хімічних 

реакцій, підтримання рівноваги в системах; 

− розкрито суть принципу розподілення електронів по орбіталях з позицій 

квантової механіки та формування хімічних зв’язків; 

− показано з позицій першого закону термодинаміки пояснення 

перетворення і використання енергія в живих організмах, що є ключовим для 

розуміння процесів, таких як метаболізм і фотосинтез; 

− продемонстровано використання принципу дифузії та осмосу для  

зрозуміння руху молекул через клітинні мембрани, що важливо для процесів 

обміну речовин і водного балансу в клітинах; 

− показано використання законів механіки та руху для аналізу біомеханічних 

аспектів руху організмів, що розкривє механізм взаємодії м’язів і скелету для 

здійснення руху, що є важливим для всебічного розуміння життєвих процесів;  

− показано, що приклади інтеграційних тем, таких як фотосинтез, дифузія, 

біомеханіка та енергетика клітин, доводять важливість синтезу знань з різних 

областей науки для поглиблення розуміння та формування системного і 

цілісного уявлення про природу. Це, у свою чергу, сприяє розвитку 

інтегрованого підходу до навчання, що є необхідним для підготовки всебічно 

розвинених фахівців у різних наукових сферах. 

3. Подано авторську методику реалізації міжпредметних зв'язків у 

шкільному курсі фізики: 

− розроблено навчальні плани з урахуванням інтеграції знань з різних 

предметів, та використанням проектної та дослідницької діяльності учнів, що 
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допомагає розширити горизонти учнів, сприяючи розвитку аналітичних та 

творчих здібностей; 

− розроблено методику застосування платформ для створення інтерактивних 

презентацій, онлайн-ресурсів для проведення тестів та ігор, цифрових 

лабораторій для візуалізації складних фізичних процесів, що робить навчання 

доступнішим та цікавішим для учнів; 

− наведено приклади проектів, які ґрунтуються на інтеграції знань з різних 

предметів, що стимулює учнів до поглибленого вивчення матеріалу, самостійної 

роботи та розвитку критичного мислення.  

Отже, впровадження міжпредметних зв'язків у навчання сприяє інтеграції 

знань з різних дисциплін, що допомагає учням зрозуміти складні наукові процеси 

та явища, поглиблюючи розуміння матеріалу; орієнтуючи навчання на 

дослідницьку діяльність,  розвиває аналітичне та критичне мислення, робить 

процес навчання системним та практично орієнтованим, що підвищує мотивацію 

школярів до вивчення фізики та, взагалі, якість фізичної освіти.    
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